

VERKSAMHETSBERÄTTELSE
FÖR
SVENSKA KYRKAN I SÄLENFJÄLLEN

*** 2004 ***

Styrelsen för Insamlingsstiftelsen Fjällkyrkan i Sälen ber härmed att få presentera sin verksamhetsberättelse för året 2004.

Styrelsen har till uppgift att bedriva Svenska Kyrkans arbete i Sälenfjällen enligt skriftligt uppdrag av Lima-Transtrands Pastorat. Detta arbete skall utföras genom att:

- * fastställa övergripande mål för verksamheten
- * anvisa de medel som är nödvändiga för verksamheten
- * följa upp och utvärdera verksamheten utifrån uppsatta mål och budget
- * följa den ekonomiska utvecklingen
- * vara arbetsgivare
- * delta i anställning av chef (Västerås Stift är arbetsgivare)
- * fastställa delegation till chefen

Styrelsen har under året haft fyra protokollförda sammanträden och har bestått av följande personer:

Ordinarie:

Ulla -Britt Emanuelsson (Ordf)
Lisette Svensson
Owe Petterson (V.ordf)
Rigmor Bruhagen
Göran Sagen

Ersättare:

Birgitta Eriksson
Lena Mossfeldt
John Eriksson
Kjell Röngård
Bo Wallin (fr o m 041101)

Verksamhet 2004

Vår vision har enligt vår mål- och verksamhetsplan varit att i allt vårt arbete "vara en mötesplats människor emellan och mellan människa och Gud (...)fira gudstjänst ..att ge rum för och utmana till möten med Gud (...) vara en Öppen Kyrka dvs skapa mötesplatser vi själva ansvarar för innanför och utanför våra väggar (...)vara Kyrka utanför kyrkorna dvs närvara vid aktiviteter som andra svarar för (...) skapa mötesplatser där Gud kan anas." Det totala antalet besökare i Sälenfjällen minskade under året vilket även Fjällkyrkan kunde märka.

Personalens kontaktyta är stor : Under året besöktes våra Fjällkyrkor vid mer än 60 000 tillfällen!Oräkneliga är också våra möten med människor utanför våra byggnader.

Två särskilt viktiga centra finns i vår verksamhet: det medmänskliga diakonala mötet/samtalet samt våra gudstjänster/mässor/musikkvällar. Möten i glädje och sorg. "Tid och rum för inre upplevelse" är vårt motto också inför kommande arbetsår. Vid vissa tidpunkter under året(sportlovsveckor, jul, påsk samt vid sommarsemestrar)behöver extra personal anställas samt "frivillig" personal anlitas.

Efter nära två års arbetsträning slutade Malin Plyhm sitt arbete hos oss. Hon har företrädesvis ägnat sig åt bakning, mot slutet av perioden ca 18 timmar/vecka. Frånvaron av denna mycket uppskattade och stora arbetsinsats kan endast ersättas genom omdispositioner av husmors- o. assistenttjänsterna.

Behovet av extra musiker behöver lösas av styrelsen.

-Under året har innehållsbeskrivningar över de olika tjänsterna upprättats och godkänts. Först i slutet av november 2004 blev det ordinarie innehavare på samtliga tjänster efter en el. fler vakanser/vikarier under ca sexton månader. Detta har givetvis satt sina spår i arbetets kontinuitet och planering. Vi kan emellertid nu vid utgången av 2004 glädja oss åt att vi lämnar det gamla verksamhetsåret och går in i det nya med ett starkt och mycket kompetent arbetslag .

Fjällkyrkans personal under 2004:

Örninarie:

Göran Sagen , präst o. chef
Olof Nyhlén , präst (t o m 0215)
Bo Wallin , präst (fr o m 1101)
Leta Abrahamsson, diakon
Per Jonsson , diakon
Hårdal Abrahamsen , husfar(t o m 0430)
Karin Wallin ,assistent (fr o m 1101)
Ana Thune , administratör
Göran Danielsson , musiker
Carina Sagen, husmor (fr o m 0205)
Åst Larsson , husmor(50%tjg, 50%sjskr)
Säsongsanställda på **Ungdomsmottagningen:**
Timmy Leijen, sjuksköterska
Fele Zetterlund , barmorska
Susanne Kjellsson , barmorska
Bosse Zetterlund, läkare

Vikarier:

Erik Zackrisson , präst (0301-0930)
Maria Bohlin , husmor (t o m 0215)
Laila Larsson ,husm/ass (0607-0822)
Stina Lind ,husm/ass(0914-1215)
Mikaela Olanderhusm/ass(1207-0107)
Inger Lander, korttidsvik.musiker

Gudstjänster

Till följd av totalt sett färre besökare i Sälenfjällen kunde en viss minskning förmärkas i deltagarantalet i våra gudstjänster. Dock kan vi glädja oss åt ett ökat deltagande då mässan firas! Som ett "skyltfönster" för Svenska Kyrkan är detta mycket viktigt! För en Kyrka som vill ligga i "framkant" är ett stärkande av mässans ställning grundläggande. Fjällkyrkan får även i detta sammanhang undanröja många fördomar och lyfta fram mässans glädje- fest – lovsångs- och gemenskapsmotiv.

Det är viktigt att gudstjänsten/mässan firas enligt en fast grundstruktur *samtidigt* som utrymme ges för stor variation I detta sammanhang kan nämnas att ca 15 olika gudstjänstformer gestaltats under året. Sångens /musikens betydelse är mycket stor.

En förändring av veckans gudstjänster från 20.00 till 19.00 har diskuterats.

En återgång till tidigare ordning med musikkväll på torsdag kommer p g a årets erfarenhet att ske till sommarsäsongen 2005.

Antalet vigslar var under 2004 betydligt större än föregående år. Också här får Fjällkyrkan vara "banbrytande" genom kontakt med många kyrk-ovana människor. Under året har ett avtal gjorts med Lima-Transtrands Pastorat vilket innebär att pastoratet upprättat ett konto för att vidarebefordra clearingavgifter för vigslar/dop. Detta har stor betydelse för Fjällkyrkans ekonomi. F.ö hänvisas till statistiska uppgifter enligt bilaga.

Musikkvällar , After Walk , Jesus Christ Superstar

Ett högklassigt musikutbud kunde under året erbjudas Fjällkyrkans besökare.

Ca 25 musikkvällar med betoning på den klassiska repertoaren men även blandat med det enkelt folkliga kunde genomföras. Inte minst den klassiska repertoaren är en nisch där Fjällkyrkan är ensam om utbudet .Deltagarmässigt kunde en viss nedgång märkas (se ovan) Sommarens "After Walk"-kvällar med en blandning av musik och föredrag samlade i snitt ca 50 deltagare och har sin berättigade plats.

Fjolårets success "Jesus Christ Superstar" kunde tyvärr inte upprepas. Själva genomförandet såväl sångligt/musikaliskt som dramatiskt var mycket bra, men tyvärr svek publiken.

Kanske visar detta på en viss mättnad i utbudet.

Öppna kyrkor

Fjällkyrkan är den enda "aktör" på Fjället som har *öppet alla dagar* under hela året och erbjuder enligt vår devis "*Tid och rum för inre upplevelse*" Kyrkorna hålls öppna mellan 09.30 -17.00 (ofta längre) Varje dag besöker människor våra öppna kyrkor, tänds ljus, unnses en stilla stund samt skriver namn och hälsningar i våra gästböcker och tankeböcker. Vår möjlighet att erbjuda kaffe och Fjällkyrkobulle dagligen i Tandådalen och vid vissa tillfällen även i Sälens Fjällkyrka då denna bemannas (jul/nyår, sportlov, del av sommaren) är mycket uppskattat. Under året bakades 22 500 bullar! (2003:ca 17000)

Dessa fikastunder leder många gånger till fördjupade samtal.

Det är egentligen inte korrekt att tala om att vårt arbete är "säsongsbetonat" låt vara med en "tung" vintersäsong men där besöksantalet sommartid är i stigande.

Fjällkyrkan erbjuder faktiskt fler regelbundna arrangemang sommartid än vintertid! Ett samarbete med Tidningen Dagen och dess sommarvecka "Under bar himmel" har fortsatt. Vårt bidrag har varit som ledare av morgonböner på Lindvallen samt som värdar för seminarier i Sälens Fjällkyrka där servering av kaffe med bulle ägt rum.

Under vintersäsongen har AA, Anonyma Alkoholister, fortsatt att hålla sina möten varje onsdag i Sälens Fjällkyrka. Vi har annonserat, gjort i ordning lokalen, kokat kaffe samt funnits tillgängliga för samtal. Detta arbete är ytterligare ett utslag av vårt diakonala ansvar. ACOA, Adult Children Of Alcoholics, har sedan hösten 2004 sina månadsvisa möten på samma plats och med likartad medverkan från oss.

Från mitten av juni till september har även under 2004 Landstinget hållit sina rehabveckor i Tandådalen. Det är ett mångårigt samarbete som innebär att många kommer hit spontant till vårt "café" samt deltar i musikkvällar och gudstjänster. Deltagarantalet under dessa veckor varierar mellan 50-150. Enskilda samtal förekommer i anslutning till dessa veckor.

Undomsmottagningen "Morskan med killmottagning" samt Kyrkans Beredskap, POSOM mm

Som tidigare poängterats bär Fjällkyrkans framtoning en mycket stark diakonal prägel. Detta arbete är mycket viktigt och uppskattat av våra medagerande på Fjället.

Vi ber att som exempel få hänvisa till "Morskans" egen verksamhetsberättelse som visar på en stark ökning i patientbesök under 2004: 517 st (jfr! 2003:340)

POSOM-arbetet samt Kyrkans allmänna beredskap har i slutet av 2004 tagit förnyad fart genom att den andra prästtjänsten återbesatts med ordinarie innehavare.

Beträffande de ovan nämnda verksamhetsgrenarna vill vi hänvisa till *separata beskrivningar* i denna berättelse.

Minneslund

På Alla Själars Dag i början av november kunde ett sedan många år planerat och förberett projekt förverkligas. Då invigdes i anslutning till Sälens Fjällkyrka en för de båda fjällkyrkoföreningarna gemensam Minneslund.

Minneslundens som bekostats av föreningarna och som skall skötas av pastoratets personal invigdes av kyrkoherde Arne Söderbäck.- Två personer är vid utgången av 2004 gravsatta i Minneslundens. (Se bilaga)

Övrigt

Under året har en fortsatt utveckling av Fjällkyrkans *hemsida* www.fjallkyrkan.se ägt rum under ledning av dataföretaget "Living Beyond"

Utvärderingsdagar har genomförts på Skagagården i maj (vintersäsongen) och i Sälen Fjällkyrka i oktober (sommarsäsongen).

Personalresa till Stockholm med bl.a studiebesök i S:a Clara församling med sitt omfattande diakonala arbete för utslagna människor samt på Ersta Diakonianstalt. En viktig resa som ett bidrag till att svetsa samman ett nytta arbetslag.

Kyrkans personal deltog i sin helhet i en *fortbildningsdag/stiftsdag* i september på Finnåkers Kursgård.

Adminstratör och chef har under hösten 2004 genomgått en av "Sommar i Sälen" bekostad *kurs* (sammanlagt ca 40 timmar) i regi av "Företagsdialogen". Utbildningen kallas "Innovationspyramiden" och är i nio steg. Målet för vårt arbete där bl.a även företrädare för Turistbyrån deltog var att höja statusen och kvalitén på vistelse i Sommarsälen. Utbildningen ägde rum på Olnispagården.

För första gången i Fjällkyrkans historia var all personal samt styrelserna för fjällkyrkoföreningarna jämte Insamlingsstiftelsens styrelse samlade på Stiftsgården i Rättvik 9-10 oktober för kurs i "*Styrning och Ledning*". För kursen svarade Västerås Stift med utbildningskonsulent Ulla Brobäck som ledare.

Prästerna har deltagit i av Västerås anordnad obligatorisk *prästfortbildning* i Rättvik.

Slutligen ber styrelsen att *till personalen* – Kyrkans viktigaste resurs- *få framföra vårt varma tack* för ett väl genomfört arbete trots under året fortsatta vakanser med därmed tillhörande extra arbetsbelastning.

Vi vill även rikta ett *varmt tack till Västerås Stift* som så frikostigt ställer medel till förfogande för denna viktiga del av Svenska Kyrkans arbete i Sälenfjällen och därmed för hela Svenska Kyrkans framtoning i dagens samhälle.

Tandådalen i Fastans tid febr.2005

Göran Sagen
Präst o. chef

Ulla-Britt Emanuelsson

Owe Petterson

Lisette Svensson

Rigmor Bruhagen